附件1
第十四届中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛暨第五届全国现代农业创新
创业大赛组织方案

农业是关系我国国计民生的基础性产业，以农业科技创新引领现代农业高质量发展，是实现乡村振兴战略目标的核心引擎。在全球粮食安全形势复杂、气候变化加剧、农村人口老龄化等多重挑战下，农业科技创新已成为破解资源约束、提升产业效能、保障可持续发展的关键变量。2025年是我国“十四五”的收官之年，是“十五五”谋划布局之年，也是我国由农业大国向农业强国奋力迈进的关键之年，在我国农业农村现代化的关键历史节点，举办全国农业科技创新创业大赛具有鲜明的时代特征和战略意义。
一、大赛名称及主题
（一）大赛名称
第十四届中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛暨第五届全国现代农业创新创业大赛
（二）大赛主题
本届大赛以“智汇新质生产力・创领未来农业芯”为主题，聚焦智慧农业、现代农业、科技农业主题以及基因编辑、人工智能、量子计算等前沿技术，以种业振兴、智能装备、数字农业为突破口，构建“政产学研金服用”七位一体创新生态，以创新创业大赛为契机和抓手，推动农业从要素驱动转向创新驱动汇集，深入挖掘农业高新技术项目和团队，推动农业新质生产力加速形成，培育具有科研创新力、成果转化力、国际竞争力的农业科技创新创业领军企业，打造具有全面竞争力的农业科技“中国芯”。
二、大赛组织
（一）参与单位
1.主办单位：工业和信息化部火炬高技术产业开发中心、农业农村部中国农村技术开发中心、杨凌农业高新技术产业示范区管委会
2.承办单位：杨凌示范区创业服务中心、杨凌示范区创新创业园发展有限公司、工业和信息化部火炬中心中部中心
3.协办单位：中国技术交易所，全国农业科技成果转移服务中心，山东黄河三角洲、山西晋中、江苏南京、吉林长春、黑龙江佳木斯、河南周口、内蒙古巴彦淖尔、新疆昌吉等8个国家级农业高新技术产业示范区，西北农林科技大学、陕西师范大学、山东农业大学、山西农业大学、新疆农业大学、石河子大学、杨凌职业技术学院等7家涉农高校
4.支持单位：关天资本、中科投资、华盛资本、中海资本、大一资本等投资机构；陕西省工业和信息化厅、科学技术厅、农业农村厅等部门；科技日报、农民日报、陕西日报、陕西科技报等媒体。
（二）大赛组委会
大赛主办单位、承办单位共同组成大赛组织委员会。组委会办公室设在杨凌示范区创业服务中心，负责大赛各项工作的具体执行。
三、赛项设置
参赛项目分为创新团队组、初创项目组和成长企业组三个组别，主要从事现代种业、智慧农业、生物医药及大健康、农产品精深加工、创意农业、农业科技服务等领域。另设国际农业赛道。
四、参赛条件
（一）创新团队组
项目应具有较高的创新能力和转化潜力，应是未注册企业的创新创业团队；团队负责人社会信誉良好、无不良记录，团队成员原则上不超过7人；国际农业参赛项目的负责人原则上应为非中国籍或依托国外和中国港澳台地区的有关专家从事科技创新工作。
（二）初创项目组
项目应具有创新能力和高成长潜力，企业应是工商登记注册日期在2023年5月1日以后；企业法定代表人和实际控制人无不良记录；国际农业参赛项目的负责人原则上应为非中国籍或项目经营场地在国外和中国港澳台地区。
（三）成长企业组
企业应具有创新能力和成长潜力，拥有自主知识产权且无产权纠纷；企业应是工商登记注册日期在2023年4月30日之前；企业经营规范、社会信誉良好，企业法定代表人和实际控制人无不良记录；国际农业参赛企业的负责人或实际控制人原则上应为非中国籍或企业登记注册地在国外和中国港澳台地区。
以往年度获得中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛暨全国现代农业创新创业大赛一二三等奖的项目不参加本届大赛。
五、赛程安排
本届大赛由初赛、半决赛、全国总决赛组成，采用线上线下相结合的方式进行。
（一）参赛报名
[bookmark: _GoBack]    参赛项目采用线上线下结合的方式报名，所有参赛项目于2025年9月15日前登录“中国创新创业大赛”官网（http://www.cxcyds.com/）点击“现代农业产业技术创新专业赛”按照相应组别报名或直接至杨凌示范区线下提交报名材料。创新团队组按照附件“中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛（创新团队组）报名表”、“项目负责人诚信承诺书”填报并发送至指定邮箱。参赛项目须对报名材料信息的真实性负责，大赛不向参赛项目收取任何费用。
（二）资格确认和初赛
大赛组委会组织有关专家对报名参赛的项目按照参赛条件要求进行形式审查，同时采用网络评审方式对参赛项目进行网上初赛。初赛评委由项目管理、技术、投融资等领域专家组成。初赛评选出的优胜项目晋级半决赛。
国际农业项目参赛由杨凌示范区负责组织实施，充分发挥上合组织农业基地、杨凌自贸片区等资源优势，遴选上合组织国家、共建“一带一路”沿线国家等国际农业创新创业项目，经形式审查后，符合参赛条件的项目择优晋级半决赛。
（三）半决赛
半决赛采用线上路演答辩方式举行。参赛项目以视频、文字等形式开展线上路演，专家采用“线上+线下”的方式与参赛项目沟通交流并公开打分、当场公布成绩，半决赛评选的优胜项目晋级全国总决赛。
（四）全国总决赛
全国总决赛在杨凌示范区通过现场路演方式进行，采用“现场答辩、当场亮分”的评选方式，评委由项目管理、技术、创投等专家组成，以创投专家为主。总决赛向观众开放并通过有关媒体平台进行现场直播。
六、奖项设置
（一）总决赛奖项
大赛按组别设置创新团队组金奖1名、银奖2名、铜奖3名，设初创项目组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，设成长企业组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，其余进入总决赛的项目为优胜奖。大赛组委会对总决赛获奖项目给予奖金支持。
（二）优秀组织奖
对在初赛组织、项目推荐、参赛辅导、资源整合、宣传推广等方面表现突出的协办单位、支持单位和服务机构等颁发优秀组织奖。
七、服务政策
（一）培训辅导与重点活动
大赛期间安排内容丰富的创新创业培训辅导课程，包括商业模式优化、法律风险防控、项目估值分析、股权激励机制设计、融资、市场营销定位等。大赛举办期间，大赛组委会将组织举办创新创业训练营、科技成果转化高校院所行、创投导师资源对接会、投资促进对接会等专场活动和重点活动。
（二）资源对接和落地服务
所有参赛项目均可免费参加组委会组织的产业对接、项目推介、应用场景、成果转化等支持性对接活动。总决赛获奖项目还将优先推荐给大赛创投机构并获得相应资源支持。
对于落地杨凌示范区并符合有关条件的参赛项目可优先享受示范区高层次人才专项、秦创原旱区现代农业产业创新聚集区建设支持专项、科技成果转化“三项改革”专项、科技型企业梯度培育计划等政策支持，优先享受土地、税收、融资等入区政策。















